

Resolución: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las diez de la mañana hasta las ocho de la tarde.

TELÉFONO N.º 57

Oficinas: Conquistador, 30

# La Almodaina

## DIARIO DE LA MAÑANA. AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGOS	
Español	1.25
Estranjero (Unión Postal)	2.50

  

Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 "

### DE COLABORACION ESPECIAL

## Desde la Villa y Corte

«El pan de todos»  
Un suceso baladí, que suele ocupar de vez en cuando quince ó veinte líneas de los periódicos, ha sido tema de algunas crónicas sentimentales destinadas a mover la piedad de los jueces en favor de dos individuos que se salieron fuera de la ley, y causaron liviana lesión en los intereses del prójimo.

El hecho de que se les consideró culpables no pudo ser más simple. Azuzados por el apetito entraron en una taberna y después de satisfacer con frugal condumio el hambre, manifestaron su imposibilidad de pagar por carcer de dinero.

El engaño se repite con frecuencia y las crónicas sentimentales aparecen con cierta periodicidad para clamar contra las rigideces de la ley, sin que la compasión logre usurpar nunca los fueros impenitentes del derecho sancionativo.

De suceso baladí he calificado el hecho que produjo glosas de tristezas. Con no merecer otra calificación, ofrece un problema de índole económica, social, religiosa y jurídica, que abre amplios horizontes a la reflexión de los perspicaces.

Las detenciones y procesos por estas cosas que siguen a los pequeños fraudes de la expresada calidad, testimonio de la miseria padecida en todas las grandes aglomeraciones urdidas, denotan el exquisito respeto con que se guardan los preceptos de la ley, y la veneration que se profesa al principio de la propiedad.

El caso aluistrado del perdón otorgado por el ofendido al familiar que sació el hambre, tal vez se repita más veces que la denuncia a los representantes de la autoridad contra el que cometi6 el engaño. Pero, la compasión indulgente, no escala las columnas de los periódicos, porque no descubre anomalía alguna que pugne con el orden social y atraiga la curiosidad de los gentes.

Tienen razón los que protestan contra la inflexibilidad del Código porque castiga hechos que no revisten por falta de intención dolosa en el que los realiza, el carácter esencial del delito.

La medida de la licitud de los actos humanos suele dar la aceptación ó repulsa que los mismos merecen elevados a regla general.

Si los representantes del poder público patrocinaran con la omisión de la pena un fraude de cualquier índole por la insignificancia del perjuicio causado, lo probable sería que cuanto se hallaran en la situación del que defraudó primeramente sin riesgo alguno para su libertad, imitaran su conducta y erigiesen en principio general el caso fortuito ó de excepción, que había sido tolerado por los guardadores del derecho.

A cualquier infracción del mismo debe corresponderle una sanción proporcionada. Lo que importa es ver si existe paridad en el grado de perturbación que produce el hecho delictivo, y en la pena impuesta por él, al agente perturbador del orden social.

No tenemos en España la costumbre de asistir al espectáculo grandioso de una administración de justicia, en que los jueces ó Magistrados se atraven a sustituir la letra de la ley por el juicio propio derivado del estudio de los hechos, vistos a la luz de la equidad.

Padecen los representantes de la justicia de empujos de legalismo, y es lo peor, que si por ventura surgieran un juez ó un magistrado capaces de desentenderse de los preceptos legislativos para resolver de responsabilidad a un reo contra las previsiones del derecho sancionador, acarrearían protestas generales y tal vez merecerían amonestaciones de sus superiores por su espíritu revolucionario.

El tipo del buen juez de Chateau Thierry no se explica en España; y sin embargo, el concepto distinto de las funciones de la propiedad en el tiempo presente y el de las que tocan al Estado para la protección y defensa de todos los intereses, parecen aconsejar un cambio en el rigor de los intérpretes de la ley que los invite a la lenidad en el juicio de determinadas categorías de actos que entran en la clasificación general de los delitos públicos.

No se estima hoy el respeto a la propiedad privada en los términos en que se le estimó hace siglos.

Una pragmática de la segunda mitad del XVI condenaba a los que hurtaren por primera vez en la Corte á cien azotes y ocho años de galeras.

Esta última penalidad se convertía en perpetua para los reincidentes. Dos siglos después se imponía al que robaba en la misma Corte la pena de muerte sin hacerse otra salvaguarda que

la de cambiar la forma de la misma cuando se tratase de un noble, bastando para la comprobación de haberse cometido el delito, cualquiera que fuese la cantidad en que el robo consistiera, el testimonio de la persona despojada.

Es probable que las excepciones de responsabilidad por los hurtos cometidos en aquellos tiempos, con las cuales se protegió a los más desvalidos contra el celo intransigente del poder civil, fuesen una templanza misericordiosa indispensable para mitigar las ofensas que en nombre del derecho se inferían á la justicia.

Si el buen juez de Chateau Thierry no hubiese inspirado su sentencia en un concepto de benignidad para el delincuente nacido de la baja estimación del menoscabo que se produce en el patrimonio ajeno por quien nada posee, atendida la función social que á la propiedad privada debe atribuirse, hubiera podido aplicar su criterio de benevolencia para los delinquentes honrados sin más que dirigir la mirada á la vicja legislación canónica.

Fue la Iglesia quien consideró lícito de hurto según las condiciones en que se encontraba la persona del delincuente, condicionándolo con el deber de la restitución cuando hubieran pasado las causas excepcionales que dieesen motivo á su existencia. Y durante mucho tiempo se discutíó por los canonistas si solamente debía tolerarse ese delito cuando se tratara de una extrema necesidad ó si debía llevar su indulgencia el derecho al caso en que la necesidad fuese grave.

Partiase por los defensores de la doctrina eximente de responsabilidad de un supuesto contrato el que protestaron los juristas laicos por estimarlo atentatorio al orden público; y el supuesto consistía en imaginar que cuando una persona se hallaba amenazada de muerte por hambre ó de un daño que pusiera en riesgo su vida, podía obrar con libertad de acción como si viviéramos en un régimen de comunidad de bienes siempre que esta ficción transitoria le sirviera para evadirse del riesgo que le amenazaba.

Habría parecido entonces un destino incalificable la prisión de cualquier indigente que hubiese hurtado el alimento preciso para satisfacer su apremiante necesidad.

Aun en el caso del acecho de enemigos que pudieran apoderarse de la persona si éste no hubiese, se reputó exento de responsabilidad al que por librarse de caer en manos del adversario cabalgaba sobre un caballo que no era propio y huía con él de sus perseguidores. Y no sólo se reputó absuelto de pena á quien se valiese de lo ajeno para remediar extremas necesidades, sino que llegó á estimarse como un deber social el hurto por quien no las sintiese, para acudir en socorro del prójimo.

El sistema de las presunciones de derecho que tan fecundo había sido en Roma, justificó esta pasividad misericordiosa de la legislación eclesiástica.

Toda detención del género de las indicadas, se dijo que era un contrato de préstamo en el cual el prestario ó deudor había presuminido el consentimiento del dueño de la cosa para desprenderse de ella en beneficio del que la retuvo contra la voluntad de aquel.

Debió haber sido extraordinaria la magnanimidad de los jueces al pronunciarse en favor de los reos por delitos contra la propiedad, cuando Innocencio XI se sintió obligado á decir que sólo eran permitidos los hurtos que se cometiesen hallándose en necesidad extrema, pero que no se permitían los que se ejecutaran estando sólo en grave necesidad.

Todavía después de esta declaración del Romano Pontífice, insistieron los canonistas en que era lícito el hurto en los casos de necesidad grave siempre que mediante él se evitara el llegar á una necesidad extrema.

(Sería posible contagiar el espíritu generalizado de un magistrado ó de un juez en España con la letra de las Decretadas ó de las Estravagantes donde floreció la misericordiosa doctrina eximente á que nos referimos?)

Si el buen juez de Chateau Thierry mereció la repulsa de la mayor parte de los magistrados de Francia por el liberal criterio con que basó en cada uno de los hechos que la ley estimaba delictivos la responsabilidad social que atenúa la malicia del delincuente hasta hacerlo irresponsable (¿qué no sucedería entre nosotros ante el tipo ideal de un magistrado que se refugiaría en la equidad para socavar por su base la fortaleza indestructible de nuestro derecho sancionador?)

No hace muchos días una de las secciones de la Audiencia de Madrid obvió á un proceso, por el delito de estafa, que hubo de negarse á pagar por carcer de dinero, después de haber satisfecho su hambre en un establecimiento público.

Es delincente lo mismo que los

otros dos á que se refirieron las crónicas sentimentales mencionadas, de hace pocas horas, fué encarcelado y purgó su acto en un año próximamente de prisión preventiva.

Si la libertad no fuese lo que más vale en el mundo merecería las burlas del humorismo mezcladas á veces con sollozos interiores, el hecho de que el Estado para castigar á un hambriento que satisface su necesidad á costa del prójimo, le hubiese brindado albergue y comida con el fin de corregir su voluntad culpable.

Sea cual fuere el castigo, lleno de iniquidad, que contenga la ley contra esta especie de defraudadores, no faltan en las grandes ciudades quienes sintiéndose hambriento, se decida á sufrir los rigores de la misma, para aplazar su veracidad.

Cuéntase que no pudiendo las autoridades de Egipto acabar con los ladrones ni reducir su número, determinaron matricularlos y dejarlos libres por la ciudad para que siguieran robando. Obligáseles á comparecer luego que hubieran cometido sus depreciaciones ante los representantes de la ley y á exhibirlos cuanto hubiesen reunido en sus rapiñas. El producto de ellas lo dividían los custodios de la propiedad en cuatro partes y después de

entregar una á los propios ladrones, devolvieron las otras tres á sus dueños primitivos.

Este régimen que entonces debió parecer maravilloso á los amigos de lo ajeno es probable que no les repugnasen ahora si tuviese posible aplicación.

Pero contra el mal de las iniquidades jurídicas de que son víctimas los hambrientos no resignados á morir, existen remedios eficaces que quitarían efectividad á la letra inflexible de la ley.

Dije al principio que el suceso baladí, motivo de estas líneas, implicaba un problema económico, social, jurídico y religioso.

En cada uno de esos aspectos de la cuestión, se hallan soluciones que harían inaplicable el precepto legal. Hoy por lo pronto, la necesidad de que se les aplique supone la falta de existencia de Instituciones benéficas donde se costee por la Hacienda del Estado de la Provincia ó del Municipio la satisfacción del hambre de los indigentes condenados ahora á morir en la calle ó á purgar con el encarciamiento preventivo y la sentencia un delito creado por la ley.

José ROCA MORA

## El conflicto europeo

Las damas de la Cruz Roja Magníficamente las describe en un sentido artículo el Sr. Dominguez Rodas.

He aquí un fragmento de dicho artículo que está escrito en Niza:

Hay muchas. Si las pudiéramos ver á todas reunidas, formarían una legión sin fin, que vista desde lejos parecería una legión de ángeles, como los que estaban a un lado y á otro de la simbólica escalera de Jacob. Las hay de todas edades. Desde las que tienen veintitantos años, que son las más jóvenes—de menor edad no se admiten—hasta las que tienen el pelo blanco como sus vestiduras. Las hay de todas clases sociales, clases sociales que ya no existen más entre esas grandes mujeres, unidas é igualadas por un mismo ideal y por una misma religión. La princesa, la dama noble y aristócrata que puede ostentar veinte títulos, la esposa del hombre, la artista famosa cuyo solo nombre es una brillante ejecución, la hija del general, la mujer del banquero, las hijas del ministro, vedadas ahí mezcladas con la burguesía, sencilla, con la mujer del empleado, con las hijas del obrero, con la señorita de la clase media, romántica y sentimental. No distinguirlas una de las otras. Visten todas lo mismo. Y no es que aparezcan todas lo mismo, sino que, realmente, son todas lo mismo. Mujeres buenas, heroínas. Mujeres buenas, nada más. ¿Qué más podrían ser?

Yo las he visto arrolladas, lavando los pies de los heridos, aquellos pies cansados, abiertos llenos de lodo y de sangre. Con qué delicadeza desmenuaban los viejos vendajes, aquellos mismos vendajes que el herido se hiciera á sí mismo en el campo de batalla, para no arrancar ni una sola gota de la herida, sino que con admiración valor poñían al descubierto la san grienta herida á veces horrible y purulenta; y cod que esmero la lavaban, la tapaban y con qué inexplicable maestría sus manos—aquellas manos profanas días antes—ponían la venda nueva que había de asegurar la cural.

No había menester, por humilde y aun por repugnante que fuera, al que ellas no se prestaran solícitas y sonrientes, triunfando de la propia sensibleridad, en todas ellas delicada, pero que eran mujeres, y en muchas de ellas refinadas por el ambiente, en que hasta entonces habían vivido. Han hecho del hospital su casa. Se las ve en él á todas horas. Y á altas horas de la noche, cuando la voz doliente y febril de algún herido pide un poco de agua con que calmar la sed que le sofoca, se las ve pasar por las salas en penumbra, como unas apariciones blancas que no pueden venir de otro lugar que de los cielos.

Su resistencia física y moral, no tiene otra explicación que la de un milagro. Eras cuerpos delicados que se tronchaban antes á la menor fatiga; cuyos nervios sutiles no podían resistir la sacudida de la más ligera emoción, sin descomponerse ni alterarse; cuyos músculos carecían de energía, abandonados al desmayo de una vida muelle y pereza. Vedlos hoy. Son fuertes, no saben lo que es cansancio, aunque el trabajo es largo, penoso y duro. Son más fuertes que la emoción más fuerte y viven en constante y honda emoción. Aquellos ojos, antes, á la menor contrariedad, velados por las lágrimas, hoy, ante el más cretudo dolor permanecen limpios y serenos para que no se apague en ellos la luz de bondad que conforta y vivifica. Y si alguna vez el sollozo oprime las gargantas, la sonrisa es entonces más dulce y entonces tiene la voz un acento de ternura infinita.

Yo las he visto permanecer de pie, horas y horas, en la cabecera de la cama de un herido, hablando con él, recordándole su casa y su familia; escribiéndole cartas alegres á la novia triste, aquella novia lejana que debía ser tan buena y tan bonita; contándole historias ligeras que hacían reír, hablándole de la patria, para que pensando en ella no le doliesen las heridas; recitando con él la oración que había olvidado; dándole esperanza para el porvenir, que había de ser hermoso, porque la Francia había de vencer y entonces sería más grande

que nunca lo había sido; velando su sueño, espionando atentamente sus menores movimientos, cubriéndole si se descubría, secándole el sudor del rostro cuando lanzaba quejidos, rezando con los ojos en los ojos del moribundo mientras duraba la agonía.

He visto morir un soldado... Era un alpinista. Cuando vino la orden de movilización, se hallaba conveiente de una pulmonía, allá en un pequeño pueblo de los Vosgos, donde era maestro de escuela. Desoyendo los consejos de su madre, se incorporó á su regimiento. El entusiasmo había coloreado las pálidas mejillas, le había devuelto el vigor á los miembros. El se sentía sano y fuerte. ¡Cómo quedarse atrás si el honor y la vida de la patria estaban amenazados como no lo habían estado nunca! El sabía bien qué clase de enemigos eran los alemanes. Los conocía. Era preciso que la Francia hiciera un esfuerzo supremo sino quería perecer. Todo francés debía acudir á la lucha. Y allá se fué él, lleno de ardor, á la lucha.

Fue á combatir en Lorena. Fue de los que fueron vencidos en la batalla de Metz. Mientras fué avanzando, el entusiasmo y la alegría de verse en territorio alemán, le conservó millagrosamente las fuerzas, es decir, la vida. Pero cuando llegó a Metz, se vio que el enemigo no se iba a retirarse, sino que se acercaron á Sabasio, el iniciando al bombardeo de la ciudad y del puerto. Las batallas de la costa y los buques rusos contestaron abriendo fuego contra el Goeben. Se calcula que en el bombardeo, que duró media hora, el Goeben lanzó cerca de trescientas granadas. La población se aterrorizó y comenzó á huir hacia el interior. Una granada cayó en la estación, otra incendió un depósito de aceite, una tercera cayó en el hospital naval. Otras causaron desperfectos en diversas casas. En el puerto, el torpedero *Lieutenant Puschin* recibió una granada é incendiándose rústos, se alzó.

Al aljearse de Sabastopol el *Goeben* encontró al transporte *Pruth* y le intimó la rendición. El transporte no iba armado y el comandante antes que rendirse, hundió el buque abriendo las válvulas de agua y haciendo saltar—para abreviar el hundimiento—una parte del fondo del buque con un cartucho de dinamita.

¡PALMA! Maltados Han sido multados con cinco pesetas dos fabricantes de esta capital que tienen menores en sus fabricas y no han presentado el oportuno certificado de permiso paternio.

Curado Ayer tuvo que ser curado en la Casa de Socorro un joven que presentaba una herida en un brazo por efectos de una caída.

Traslado Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que el oficial de 3.ª clase don José Pérez Barcos se continuara sus servicios al Gobierno civil de Vizcaya.

Por hurto Ayer fué detenido por la guardia municipal un joven presunto autor de haber sustraído varias prendas de vestir de una casa del Busanche.

la muerte que llegaba hasta nosotros moviendo las hojas de los árboles. La enfermera se puso en pie. Iba a poner la una inyección. —No—dijo el enfermo—no me serviría ya. Siento que me muero.

La enfermera le reconvinó amorosamente, le dijo que no debía pensar así, que aquello pasaría como había pasado tantas veces... Precisamente el médico le había dicho aquella mañana que su enfermo iba mejor... Y su voz era dulce, segura, daba fuerza.

El enfermo no contestaba. Hacía esfuerzos para respirar. Pasaron cinco minutos. De pronto se desplomó sobre las almohadas, inclinando la cabeza. El brazo derecho quedó sobre el pecho. El otro brazo cayó hacia fuera de la camilla. La señorita enfermera se inclinó rápidamente hacia él.—Voy á llamar á un médico?—le dije.—No me contestó ella con un sollozo.—Ha muerto ya.—Y con los ojos llenos de lágrimas, cerró suavemente los ojos del soldado.

Acababa de morir un héroe, Antón, de pie junto á la camilla, la cabeza tocada de blanco, inclinada sobre el pecho, rezando piadosamente una oración; estaba hecha una heroína.

La guerra en el Mar Negro El 29 de octubre—escribe «El Seculo»—poco después de las tres de la mañana, Ojessa despertó sobresalida. Retumbaba el cañón. La guerra en el puerto: los turcos llegaban.

La población se precipitó en las calles; poco después de media hora el bombardeo había terminado. Los turcos penetraron en el puerto a favor de la obscuridad y se aljearon luego, despues de haber echado á pique un cañonero ruso y dos buques mercantes.

La población permaneció en las calles hasta las ocho de la mañana, creyendo que los turcos volverían; la guarnición había tomado posiciones en los alrededores de la ciudad; por el puerto circulaban numerosas patruillas armadas; pero los turcos no volvieron. ¿Cómo había ocurrido el hundimiento de los tres buques? ¿Qué había pasado? He aquí los noticias que he podido recoger.

Poco después de las tres de la mañana del 29 de octubre, dos torpederos rusos con luces rojas y verdes, estaban en el puerto de Ojessa.

El oficial de guardia del cañonero ruso «Konbanetz», que vigilaba la entrada del puerto, gritó con el megáfono a los dos torpederos: «¿Quien sois? Desde los torpederos contestaron en ruso: «Somos dos buques de guerra rusos!»

Los dos torpederos entraron en el puerto; de improviso lanzaron la luz de los reflectores sobre el cañonero «Dunetz» y luego dispararon contra él echándolo á pique.

Según referencias de viajeros procedentes de Sebastopol, he aquí cómo ocurrió el bombardeo de este puerto militar.

Aprovechando la niebla, á las siete de la mañana del mismo día, el crucero *Goeben*, seguido de cinco torpederos rusos se acercaron á Sabasio, el iniciando al bombardeo de la ciudad y del puerto. Las batallas de la costa y los buques rusos contestaron abriendo fuego contra el *Goeben*. Se calcula que en el bombardeo, que duró media hora, el *Goeben* lanzó cerca de trescientas granadas. La población se aterrorizó y comenzó á huir hacia el interior. Una granada cayó en la estación, otra incendió un depósito de aceite, una tercera cayó en el hospital naval. Otras causaron desperfectos en diversas casas. En el puerto, el torpedero *Lieutenant Puschin* recibió una granada é incendiándose rústos, se alzó.

Al aljearse de Sabastopol el *Goeben* encontró al transporte *Pruth* y le intimó la rendición. El transporte no iba armado y el comandante antes que rendirse, hundió el buque abriendo las válvulas de agua y haciendo saltar—para abreviar el hundimiento—una parte del fondo del buque con un cartucho de dinamita.

Audiencia Causa por rapto y hurto Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral con intervención del Jurado de la causa instruida por el Jefe de Laca contra Bartolomé Vives O'iver acusado del delito de rapto y hurto.

Representó el ministerio público el teniente fiscal señor Pierra Vieja. El procesado estuvo defendido por abogado don Bartolomé Fons.

Abierta la sesión el señor presidente dada la índole del asunto dispone que la vista se celebre á puerta cerrada.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad por el delito de rapto y de incapacidad por el de hurto.

En su vista la Sala de Derecho dictó sentencia condenando al procesado por el delito de rapto á la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, pago de costas y accesorias, absolviéndole por el delito de hurto.

Señalamiento Para esta mañana á las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Jefe de Manacor de Manacor contra Antonio Forteza Forteza acusado del delito de robo.

Atusará al procesado el abogado fiscal señor González estando encargado de la defensa el abogado don Fer nando Pon.

Comisión Provincial Sesión de ayer Presidida por el señor Alemáñ se reunió ayer mañana la Comisión Provincial.

Asistieron los diputados señores Peyreyra, Barceló y Sampol.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el pliego de reparos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Santañy correspondientes al año 1906.

En vista de los recursos interpuestos por don José Mezquida Nadal, don Mateo Castellats Colom y don Antonio Vich Ordinas, en alzada de los acuerdos del Ayuntamiento de Santa Maria por los que se negó á admitirle la dimisión del cargo de concejal, se acordó devolverlos á dicho Ayuntamiento para que conozca sobre el fondo del asunto.

Quedó sobre la mesa un expediente de expropiación en discordia de las fincas que el Ayuntamiento de esta ciudad se propone ocupar para el ensanche y rectificación de la calle del Maladero.

Ordenanzas municipales El proyecto de Ordenanzas municipales de Palma ha sido terminado por una Comisión de concejales, el Secretario y algunos empleados.

Era de imprescindible necesidad que el Código fundamental del Ayuntamiento de Palma, fuera reformado en armonía con las modernas doctrinas urbanas, ya que su influencia en la vida y desarrollo de la población de eficacia grande.

Las Ordenanzas que hoy siguen, fueron redactadas en el año 1877 y si bien en aquella época marcaban y precisaban una orientación, hoy ésta debe cambiarse para seguir la corriente higiénica y urbana que los es-

Tal vez se haya olvidado por la Comisión de que, al presentar el proyecto, se acordó admitirle la dimisión del cargo de concejal, se acordó devolverlos á dicho Ayuntamiento para que conozca sobre el fondo del asunto.

Quedó sobre la mesa un expediente de expropiación en discordia de las fincas que el Ayuntamiento de esta ciudad se propone ocupar para el ensanche y rectificación de la calle del Maladero.

## TALONARIOS PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD

(Hermoso modelo á dos tintas)  
A precios sumamente económicos  
10 por ciento de rebaja á los suscriptores de LA ALMUDAINA  
En la imprenta y librería de Amengual y Muntaner.

## INVENTO NOTABLE CADENA-HELICE

Se aconseja á cuantos deseen elevar grandes ó pequeñas cantidades de agua, bien valiéndose de motor molino, caballaría ó simplemente á mano que se enteren de los reducidos precios y grandes ventajas de este aparato.

Para darse cuenta de su funcionamiento y excelentes resultados puede visitarse el que hay instalado en el predio Rafal Vey, (Hostalets).

Para informes dirigirse en Mallorca á José Ramis de Areyllor y Rosello, Fonollar, 8, Palma.

## La fiesta de Santa Bárbara

Para conmemorar la festividad de la Patrona de la Artillería se han organizado solemnes funciones religiosas en la parroquia de Santa Cruz de esta ciudad.

El Cuerpo de Artillería celebrará el día 4 festividad de la Santa, una misa en su honor á las 12 y el día 5 á las 5 misa hora otra en sufragio de sus compañeros difuntos.

La Asociación de Señoras de Santa Bárbara celebrará misa solemne el día 4 á las diez y media, estando encargado del pangeirico de la Santa el eloquente orador sagrado Rdo. P. August to Hapel, SS.

El mismo día 4 y los 5 y 6 habrá solemne triduo encargándose de los sermones el propio orador y el último día á las ocho habrá misa de comunión general en sufragio de las Asociadas difuntas y sus parientes artilleros.

## Confirmación

Ayer el lmo. señor Obispo administró el Sacramento de la Confirmación á los niños de ambos sexos de la parroquia de San Jaime.

Recibieron dicho Sacramento cien niños y ciento tres niñas, siendo padrinos las señoras María Dolores Gual Villalonga, Isabel Rosés S'ragusa y los jóvenes don Julio Trujillo Costa y don Juan Fortany Dezcallar.

Mañana á las diez y media el Doctor Campins confirmará en la parroquia de San Nicolás.

## Notas municipales

En la reunión celebrada por la Comisión de Obras se trató de la solicitud presentada por don José Coriés, dueño del solar de la calle de la Bolseria, angular con la de la Plectera, para colocar unas puertas de hierro en las obras de construcción últimamente realizadas.

Los señores Font y Arbós y Biliboni opinaron que debía accederse á la solicitud en cambio los señores Barrera, Company y Giménez bajaron en contra.

También acordó la Comisión proponer que se proceda á la reconstrucción del piso comprendido entre el pasadizo del Borne y la fuente de la Prin-

LA PROTECTORA COLOSAL ESTRENO SOLA EN PARIS Mañana GUERRA EUROPEA

Estufas salamandras inglesas Gran variedad en dibujos y precios Depósito en Palma: GABRIEL BUADES, calle de Monjas y Pasadizo.

ALABERN Y Cia. CHEREROLS, 10-14 PAÑERIA SASTRERIA CAMISERIA GENEROS DE PUNTO EFECTOS DE VIAJE Artículos de vestir para caballero SASTRE MODISTO R. ESTRADA S. EN C.

GRAN FABRICA de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limoneros en oro y plata Especialidad en artículos religiosos Exportación, Mayor, Ventas al detall Calle Marina, núm. 9, PALMA

cesar por medio de baldosas de cemento. Ayer se reunió la Comisión de Alcabalado acordando adjudicar definitivamente a don Mateo Palmer la subasta del alumbrado por petróleo de los suburbios.

Nueva Casa-Cuna

Hemos recibido de la Junta directiva del Asilo Cuna del Niño Jesús una atenta invitación para el acto de la apertura de la tercera Casa Cuna instalada en la calle de la Paz número 15.

Fomento del Civismo

El domingo por la noche don Bartolomé Ferragut Bordoy presidente de la Sociedad de patronos de pesca

certistas Isaac Albeniz, Moreau y Granados, todos ellos, dignos compañeros del señor Torrandell, que por mallorquín, es más digno de encomio para nosotros.

El modo irreproachable con que ejecuta las piezas de concierto el señor Torrandell, es digno de todo encomio. Torrandell, al ejecutar sus piezas nos transporta a las altas regiones, pues pone toda su gran alma de artista, luchando con el instrumento que era un Chassaigne, viejo (que fue con el que aprendió sus primeras lecciones).

Finalizó el concierto con la Rapsodia Húngara número 12 de Liszt. Aquella obra por sí sola, le acredita de ser un consumado maestro. Como nota saliente, nos falta añadir: que también tuvimos el gusto de oír varias composiciones originales, entre ellas Aires españoles y que el como concertista es un verdadero maestro, como compositor también está llamado a ocupar un puesto preeminente.

Puerto franco y zonas neutrales

Bajo la presidencia del señor Alcalde se reunió ayer a las doce los señores Concejales, Carbonell, Obrador y Crespo, que componen la Comisión nombrada para estudiar la cuestión relativa a la petición de puerto franco y zonas neutrales a favor de Mallorca.

Del ejército

Ayudantes.—Cesa de ayudante de campo del capitán general de Baleares el capitán de Caballería don José Quelpo del Llano y le sustituye el comandante de Infantería don José Boret.

De Inca

Los profesores de la orquesta de Palma que pasamos a Inca para inaugurar el nuevo Teatro, fuimos atenta y cordialmente recibidos en la casa de don Antonio Torrandell, que por motivos de la actual guerra europea, se encuentra pasando una temporada en su ciudad natal.

Las tifoideas en Palma

Ha venido preocupando a buena parte de los vecinos de esta capital la enfermedad tifoidea reinante en Barcelona, no solo por la importancia que ha revestido y por el número de mallorquines residentes en aquella ciudad que en los primeros días fueron atacados y que por fortuna han curado todos ellos sino por el peligro que ofrecía de verse invadidos de la misma dada las relaciones comerciales que existían entre aquella y esta población.

El señor Gayá nos dijo que así que llega a la Casa de Socorro la noticia de la existencia de un nuevo enfermo se toman energías medidas de saneamiento si el enfermo es pobre y en caso de medios y desinfección general en las casas que existan atacadas recomendando la práctica de todas aquellas medidas indicadas para evitar el contagio.

De Sociedad

Por R. O. de 28 de Noviembre último se manifiesta que el Ministerio de Gracia y Justicia ha visto con agrado el celo e inteligencia con que el señor Presidente de esta Audiencia don Manuel Gimeno ha procedido en la información gubernativa para esclarecer los hechos determinantes de la muerte de varios mallorquines en Lieja en la noche del 20 al 21 de Agosto último, y que estas manifestaciones de agrado fueran extensas al señor Teniente Fiscal don Luis Piernavia y Secretario de gobierno don Jaime Serra.

Del ejército

Ayer falleció en esta ciudad el distinguido señor don Sebastián Joaquín Ballester y Mas. Durante largos años el señor Ballester dedicó el esfuerzo de su inteligencia al desempeño de la carrera de Procurador, mereciendo tan buen juicio de sus colegas la labor que realizaba que fue elegido para Decano del Ilustre Colegio de dicha profesión en esta ciudad.

De Inca

Concierto íntimo Los profesores de la orquesta de Palma que pasamos a Inca para inaugurar el nuevo Teatro, fuimos atenta y cordialmente recibidos en la casa de don Antonio Torrandell, que por motivos de la actual guerra europea, se encuentra pasando una temporada en su ciudad natal.

Artillería de Mallorca Miguel Palmer Trepero, destinado a Canarias. De fines.—Guardia civil. El guardia segundo Antonio Obrador Sbert de la Comandancia de Barcelona a la de Baleares. Oficinas militares.—Los escribanos de primera clase don Alfonso de la Paza Gamez, recién ascendido, de la Capitanía general de la segunda región a la de Baleares; y don Eduardo Andrés García, también recién ascendido, del Gobierno de Prisiones militares de San Francisco a la Capitanía general de Baleares.

Las tifoideas en Palma

Ha venido preocupando a buena parte de los vecinos de esta capital la enfermedad tifoidea reinante en Barcelona, no solo por la importancia que ha revestido y por el número de mallorquines residentes en aquella ciudad que en los primeros días fueron atacados y que por fortuna han curado todos ellos sino por el peligro que ofrecía de verse invadidos de la misma dada las relaciones comerciales que existían entre aquella y esta población.

El señor Gayá nos dijo que así que llega a la Casa de Socorro la noticia de la existencia de un nuevo enfermo se toman energías medidas de saneamiento si el enfermo es pobre y en caso de medios y desinfección general en las casas que existan atacadas recomendando la práctica de todas aquellas medidas indicadas para evitar el contagio.

De Sociedad

Por R. O. de 28 de Noviembre último se manifiesta que el Ministerio de Gracia y Justicia ha visto con agrado el celo e inteligencia con que el señor Presidente de esta Audiencia don Manuel Gimeno ha procedido en la información gubernativa para esclarecer los hechos determinantes de la muerte de varios mallorquines en Lieja en la noche del 20 al 21 de Agosto último, y que estas manifestaciones de agrado fueran extensas al señor Teniente Fiscal don Luis Piernavia y Secretario de gobierno don Jaime Serra.

Del ejército

Ayer falleció en esta ciudad el distinguido señor don Sebastián Joaquín Ballester y Mas. Durante largos años el señor Ballester dedicó el esfuerzo de su inteligencia al desempeño de la carrera de Procurador, mereciendo tan buen juicio de sus colegas la labor que realizaba que fue elegido para Decano del Ilustre Colegio de dicha profesión en esta ciudad.

De Inca

Concierto íntimo Los profesores de la orquesta de Palma que pasamos a Inca para inaugurar el nuevo Teatro, fuimos atenta y cordialmente recibidos en la casa de don Antonio Torrandell, que por motivos de la actual guerra europea, se encuentra pasando una temporada en su ciudad natal.

familia enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por la dolorosa pérdida. El telégrafo nos ha dado cuenta de que la señora esposa de nuestro ilustre paisano don Antonio Maña estaba ya muy mejorada de su dolencia. El parte facultativo colocado en la portería de la casa dice así: «Se considera pasado el peligro y declarada francamente la mejoría.» Mucho lo celebramos.

Las tifoideas en Palma

Ha venido preocupando a buena parte de los vecinos de esta capital la enfermedad tifoidea reinante en Barcelona, no solo por la importancia que ha revestido y por el número de mallorquines residentes en aquella ciudad que en los primeros días fueron atacados y que por fortuna han curado todos ellos sino por el peligro que ofrecía de verse invadidos de la misma dada las relaciones comerciales que existían entre aquella y esta población.

El señor Gayá nos dijo que así que llega a la Casa de Socorro la noticia de la existencia de un nuevo enfermo se toman energías medidas de saneamiento si el enfermo es pobre y en caso de medios y desinfección general en las casas que existan atacadas recomendando la práctica de todas aquellas medidas indicadas para evitar el contagio.

De Sociedad

Por R. O. de 28 de Noviembre último se manifiesta que el Ministerio de Gracia y Justicia ha visto con agrado el celo e inteligencia con que el señor Presidente de esta Audiencia don Manuel Gimeno ha procedido en la información gubernativa para esclarecer los hechos determinantes de la muerte de varios mallorquines en Lieja en la noche del 20 al 21 de Agosto último, y que estas manifestaciones de agrado fueran extensas al señor Teniente Fiscal don Luis Piernavia y Secretario de gobierno don Jaime Serra.

Del ejército

Ayer falleció en esta ciudad el distinguido señor don Sebastián Joaquín Ballester y Mas. Durante largos años el señor Ballester dedicó el esfuerzo de su inteligencia al desempeño de la carrera de Procurador, mereciendo tan buen juicio de sus colegas la labor que realizaba que fue elegido para Decano del Ilustre Colegio de dicha profesión en esta ciudad.

De Inca

Concierto íntimo Los profesores de la orquesta de Palma que pasamos a Inca para inaugurar el nuevo Teatro, fuimos atenta y cordialmente recibidos en la casa de don Antonio Torrandell, que por motivos de la actual guerra europea, se encuentra pasando una temporada en su ciudad natal.

Su velocidad máxima es de 17 nudos por hora. El salón comedor y el fumoir de primera del nuevo buque están sumamente amueblados y decorados, predominando el tono salmón. Particularmente en el fumoir resalta la decoración y los muebles de muy buen gusto y excelente efecto. Dada la hora avanzada en que ha llegado el Mallorca a nuestro puerto no podemos hoy ofrecer más datos, pero los ampliaremos en nuestra edición de mañana.

Teatros

Mañana en matinee celebrará su beneficio el Director de la compañía don Juan Balaguer. Es por demás añadir que, tratándose de nuestro paisano, Palma le rendirá el tributo de admiración y cariño de que es merecedor.

La Protectora

Hay se estrenan en este favorecido cine la interesante película Solo en París una de las últimas producciones de la importante casa Pathé.

La compañía Granieri

Ayer para Menorca, se embarcaron en el vapor «Mahón», los artistas que componen la compañía de ópera italiana Granieri-Marchetti.

CULTOS

Jubiléo de Cuarenta Horas Concluyen en el Socorro en honor de la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis y misas rezadas; al amanecer Rosario, novena de la Purísima, estación cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Sta. Cruz, fiesta que la Asociación de Señoras dedica a Sta. Bárbara: A las diez y media Misa mayor solemnemente con panegírico a cargo del Rdo. P. Augusto Hapfleit, S. J.; por la tarde a las seis se comenzará un solemne Triduo con sermón por el citado Padre. El Triduo continuará los días 5 y 6 a la misma hora, predicando el mismo orador.

ANEMIA y debilidad general Su curación.

La Prueba «Victima de una grieta gripal, permanecí en cama con fiebres durante 72 días y quedé anémico y debilitado de tal manera, que mis facultades mentales llegaron a resentirse. Perdí la memoria, me desmayaba con frecuencia y cuando estaba expuesto a una luz intensa me venían dolores de cabeza y desvanecimientos. En este lamentable estado comencé a tomar la Emulsión Scott la cual pronto surtió buenos efectos y en la actualidad estoy libre de todos mis padecimientos.»

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT cura la anemia o cualquier otra forma de pobreza de sangre ya se trate de adultos o de niños. El aceite de hígado de bacalao usado para la Emulsión SCOTT es el más puro y alimenticio que pueda hallarse en el mundo y el procedimiento de elaboración de «SCOTT» lo hace tan digerible aún para los estómagos más delicados, que cada gota del mismo es aprovechada por el cerebro. Hay un sinnúmero de imitaciones pero solo una auténtica.

Emulsión SCOTT

la cual siempre lleva en la envoltura, la marca de fábrica del hombre, con el pescado.

Cerveza Pilsen—«La Pajarita»

Véase anuncio 4.ª página. SIRVIENTA Se necesita en la estación radiotelegráfica de Matia (Soller), indispensable para cocinar y tener buenas referencias. Edad de 30 a 40 años. Sueldo 40 pesetas al mes. Dirigirse por escrito a dicha estación.

Doctor J. Aguiló de Son Servera

Premio extraordinario por oposición de la facultad de Medicina de Barcelona. Ex-interno pensionado de la misma. Especialista en enfermedades de la infancia. Molineros, 7, 9 y 11, de 10 a 12 PALMA.

Almendros y Albaricoqueros

Los tiene en gran cantidad y de clase superior para vender. ANTONIO GELABERT RAMIS (a) CORAMET DE LLUBI

JOSÉ SAMPOL Y VIDAL MEDICO Especialista en partos

De la CHARITE y de la UNIVER SIBAT FRAUEN KLINIK de Berlín. PAZ, 19

BERNSTEIN WOLF

Castell y Argelés (Sucesores Banqué) Santo Domingo, 6

PLACAS del Sagrado Corazón

Perfectamente confeccionadas se venden en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, a, al precio de UN REAL cada una.

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japón en guerra contra Alemania, Austria y Turquía

Grecia no quiere luchar contra Turquía.-Los ingleses en Egipto desarmen las tropas indígenas ante el temor de que se pasen a los turcos.-Poincaré con el Rey Jorge de Inglaterra recorren la línea de combate.-Los republicanos italianos piden que Italia intervenga en la guerra, separándose de la Triplice.

Telegramas de Madrid

Madrid 2 a la 1 Nota oficiosa francesa.—Pasividad de los alemanes.—Pequeños éxitos de los aliados. París.—Una nota oficiosa facilitada a la prensa dice que la situación del frente de ambos ejércitos beligerantes no ha sufrido ningún cambio notable. Entre los días 26 y 27 se entre tuvo el enemigo en pequeñas escaramuzas que rechazamos causando algunas pérdidas. Los aliados han alcanzado éxi-

tos positivos desde el mar hasta Lis siendo nuestra situación excelente. Los alemanes dirigieron sus esfuerzos para la destrucción de Iprés. Nuestros infantes se muestran cada vez más ardorosos multiplicando sus hazafías. En el sector comprendido entre el Oise y los Vosgos los alemanes no han mostrado actividad ni han logrado éxitos conservando solamente sus posiciones. Obras de defensa.—Envío de cañones. Amsterdam.—Los alemanes

construyen formidables obras de defensa en las orillas de Mechel. Añádase que los alemanes han enviado a Nanci 150 cañones gruesos para la marina. Avistadores ingleses sobre Gante y Leeburge. París.—Dos avistadores británicos han volado sobre Gante y Leeburge, examinando los campamentos del enemigo. Ambos regresaron sin novedad. Vísita del Rey Jorge a Francia. Carrarvon.—El Rey Jorge mar-

chó a Francia el domingo último a visitar el cuartel general indigés. En Francia le recibió el Príncipe de Gales. Ambos visitaron los hospitales. Derrota de los turcos Petrogrado.—Se han recibido detalles de la derrota de los turcos. Los regimientos 28 y 29 perdieron la mitad de sus hombres. Otros dos batallones turcos de caballería han quedado totalmente destruidos.

La división de infantería número 34 ha sufrido grandes pérdidas. El comandante en jefe que mandaba la división número 33 huyó. Noticias del Egipto satisfactorias para Inglaterra. Londres.—Se han recibido noticias de Egipto muy satisfactorias. Es inexacto que el canal de Suez esté amenazado. Convocatoria del Parlamento turco. Atenas.—Telegrafían de Constantinopla que el Parlamento ha

sido convocado para el día 11 de Diciembre. Se votaron los créditos militares exigidos por las actuales circunstancias. El gobierno ha ordenado el embargo de los establecimientos religiosos pertenecientes a los súbditos de las naciones aliadas. Movimiento favorable a la libertad de pueblos. Chicago.—Se anuncia un movimiento favorable a la libertad. En la Bohemia se aboga para que se constituya una federación

independiente de la que forman parte los checos y eslavos. El general Ronky elogiado. Burdeos.—Desde Petrogrado telegrafían que en los círculos militares se hacen grandiosos elogios del general Ronky habiendo demostrado sus grandes dotes estratégicas en las batallas de Lemberg y Polonia. A favor de los aliados. Burdeos.—Según un despacho de Nueva York el embajador de los Estados Unidos en Francia ha contado a un periodista que des-

aprueba la conducta del presidente Wilson en el conflicto europeo.

Dicho embajador considera que los Estados Unidos ante las violencias alemanas deberían intervenir en favor de los aliados.

Actividad en los astilleros alemanes

Londres.—Un periodista norteamericano que ha estado en Alemania cuenta que en los astilleros alemanes se nota gran actividad.

También se trabaja activamente en la construcción de zeppelins afirmando que hay gran número en condiciones de prestar servicio.

Exhortaciones de la prensa alemana a los socialistas

Basilea.—La prensa alemana dirige exhortaciones a los socialistas para que al reunirse el Parlamento no provoquen discursos incoherentes.

Trasatlántico auxiliar inglés en la Coruña

Dicen de la Coruña que el trasatlántico auxiliar inglés «Jermania» ha estado en el puerto varias horas visitando al comandante al canal británico.

Salida de tripulantes alemanes

Dicen de la Coruña que nueve tripulantes del vapor «Belgrado» que desde el comienzo de la guerra se halla refugiado en aquel puerto, han desembarcado en traje de turistas, dirigiéndose a pie a otro punto donde embarcaron para Alemania.

Madrid 2 a las 5

Grecia no quiere la guerra

Grecia ha rechazado las ofertas de la Triple Entente negándose a declarar la guerra a Turquía, manifestando que arreglará las diferencias amigablemente.

Intentos sin éxito. Combates encarnizados. Avances

Burdeos.—Un parte oficial de la noche precedente de Bélgica dice que la infantería alemana intenta sin éxito salir de las trincheras al Sur de Byschoote.

Entre Bethune y Leus se combate con calor.

Hemos tomado el castillo y parte de Verdennes en Argona. Avanzamos sensiblemente en el bosque de Wocwe.

En el resto del frente no hay nada de importancia que señalar.

Pérdidas de los alemanes

Petrogrado.—Las pérdidas de los alemanes frente a los ríos Vistula y Wartha son numerosas y absolutamente sin ejemplo.

Ataque de los alemanes a Ipres

Londres.—Los alemanes han reanudado sus ataques a Ipres, pero los aliados se creen fuertes para obligarles a retirarse, esperando que si fracasan en dichos ataques los alemanes retrocederán hacia sus fortificaciones que tienen construidas en las líneas de Amberes a Mons.

Ataques rechazados por los serbios

Dicen de Nishe que los serbios han rechazado violentos ataques a las aldeas de Got, Koche y Goupsdrich hasta mas allá del río Lrix, tomándoles cañones, resultando 600 bajas entre muertos y heridos.

El día 27 en todos los puntos del frente capturamos a 20 oficiales y 1500 soldados.

Derrota de los turcos

Petrogrado.—Un telegrama oficial dice que las columnas rusas han tomado la ofensiva en el valle de Bufrates despojando a los turcos de sus posiciones y tomándoles dos cañones y numerosos prisioneros.

Los alemanes incendiando la ciudad de Ipres

Paris.—La ciudad de Ipres sigue en la misma situación. No bastaba a los alemanes el cañoneo que hacían continuamente para destruir la población, que ha llevado un tren blindado que en combinación con un globo cautivo disparaba obuses y explosivos causando grandes incendios.

Se ha logrado poner a salvo los habitantes y los archivos municipales, cuadros y museos de Ipres.

Madrid 2 a las 22

Los republicanos italianos a favor de la guerra contra Alemania

Dicen de Roma que el Comité del partido republicano ha votado una moción pidiendo la intervención de Italia en la guerra negando su confianza al Gobierno y reusando los gastos militares mientras Italia no se separe de la Triple.

El cargamento del vapor italiano «San Giorgio», declarado contrabando de guerra

La Gaceta oficial de Gibraltar publica un aviso del Tribunal Supremo referente a la parte de carga del vapor italiano «San Giorgio» que ha sido declarada contrabando de guerra.

Fija el plazo para admitir reclamaciones de los dueños.

Fuerzas alemanas cercadas por los rusos

Dicen de Petrogrado que los dos cuerpos de ejército alemanes que se hallan cercados por los rusos en la Polonia son el 20 y el cuerpo de reserva de la guardia prusiana.

Los daños sufridos por una columna francesa

Según nuevas noticias recibidas de Francia los daños sufridos hace unos días por una columna francesa en Marruecos fueron de gran importancia que se dijo en un principio.

En poder de los bereberes quedaron prisioneros algunos oficiales franceses prestigiosos.

Los moros que se hallan al servicio de Francia gestionan el reate.

Agitación de diversas kábilas de Marruecos contra los franceses

Algeiras.—Los viajeros procedentes de Marruecos dicen que en la región de los bereberes se nota agitación en los moros de las kábilas próximas a Tazza, Uxda y otros puntos de la zona francesa, contra los franceses.

Las autoridades han practicado numerosas detenciones.

Los moros se dedican a propagar noticias falsas.

Madrid 2 a las 24

Comunicado francés. Ataque contra las trincheras. Violento bombardeo

Burdeos.—Un comunicado oficial de las 3 de la tarde dice que en la región de Saint Bloy, al sur de Ipres, el ataque del enemigo dirigido contra las trincheras conquistadas por nuestras tropas por la mañana, ha sido rechazado.

Nuestra artillería ha destruido un grupo de artillería y tres baterías de grueso calibre en Vermeles. El Castillo, su patio y dos casas del pueblo y varias trincheras han sido cogidas brillantemente por nosotros.

En los alrededores de Say, al suroeste de Peronne, ha habido un cañoneo bastante intenso.

En la región de Vindrene y Craonve ha continuado el violento bombardeo del enemigo contestando nuestra artillería.

El cañoneo contra Fontaine Madame ha sido rechazado.

Hemos progresado en el bus que de Cante.

Tomamos una trinchera en Saint Huvert y un pequeño fortín.

En los altos del Moss, en Wocwa y en los Vosgos no hay nada que señalar.

Príncipe alemán curado

Amsterdam.—Dicen de Berlín que el príncipe Joaquín, hijo del emperador ha regresado al frente de la batalla curado de las heridas que sufrió.

El príncipe ha recibido la Cruz de Hierro de primera clase.

El asunto Boutres

Petrogrado.—El asunto Boutres será juzgado el 8 de Diciembre a puerta cerrada.

Los serbios atacan a los austriacos

Retirada de los serbios

Nishe.—Los serbios emprendieron el día 28 en Ojitre varios ataques contra las retaguardias austriacas consiguiendo ocupar puntos importantes en la región de Sandovar.

Los serbios libraron una batalla frente a Lezaresvad haciendo 20000 prisioneros entre ellos 30 oficiales.

El día 29 luchando con fuerzas superiores los serbios tuvieron que abandonar Ojitre y Kosselitar operando su retirada en buen orden.

Visita de Poincaré, Viviani y Joffre al Cuartel General Inglés—Entrevista de Poincaré con el Rey Jorge

Paris.—El presidente de la república M. Poincaré, el del gobierno M. Viviani y el generalísimo Joffre fueron ayer al Cuartel general inglés donde hallaron al Rey Jorge llegado la noche anterior.

M. Poincaré y el Rey Jorge celebraron una larga conferencia.

Después marcharon en auto hacia la línea de combate inglesa.

En todos los pueblos del trayecto fueron aclamados.

Pasaron el día entre las tropas inglesas.

Por la noche volvieron al Cuartel general donde cenaron con el príncipe de Gales y el generalísimo French.

El plan del general Hindenburg

Roma.—El crítico militar del periódico «Corriere della Sera» dice que el plan desarrollado por el general Hindenburg es admisible pues por medio de la retirada que los rusos creyeron una derrota les atrajo al terreno que le convino causándole tres derrotas sucesivas, pero añade que la superioridad numérica de los rusos puede hacer fracasar aquel plan.

Desmilitando la manzana de cristianos en el Asia menor

Atenas.—Una nota oficiosa del Gobierno turco desmiente la manzana de cristianos del Asia menor de que habló la prensa inglesa.

Declaración del Obispo de Paris sobre fervor religioso en el ejército francés

Roma.—El arzobispo de Paris hablando con un corresponsal italiano ha dicho que a pesar de los esfuerzos de los elementos oficiales para mantener la neutralidad religiosa, se nota en el ejército un gran fervor religioso.

De todas partes piden sacerdotes, y gran número de jefes, oficiales y soldados reciben los sacramentos antes de entrar en combate, presidiendo de todo respeto humano.

Añade que antes de la guerra el oficial que cumplía con los deberes católicos se exponía a perder la carrera.

Prisioneros rusos

Berna.—Un telegrama afirma que los prisioneros de la última victoria del general Hindenburg, son 15 000.

Incidente solucionado

Paris.—La prensa confirma haberse solucionado el incidente franco suizo motivado por los vuelos de aeroplanos aliados sobre el territorio de Suiza de que hablaban los telegramas de ayer.

CONGRESO

Madrid 2 a las 16:30

Ruegos y preguntas.—El déficit del presupuesto

Se abre la sesión del Congreso a la hora reglamentaria bajo la presidencia del señor González Besada.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción pública y Gobernación.

El señor Alcaraz formula un ruego de carácter local.

El señor Corominas trata de cuestiones financieras aludiendo al déficit que dice asciende cerca de doscientos millones de pesetas.

En el presupuesto, añade, se discute lo que el Tesoro debe al Banco de España y pregunta de donde saldrá el dinero para atender a estas obligaciones.

Le contesta el ministro de Hacienda señor Bugalla.

Dice que el Gobierno reconoce que existe el déficit, pero que propone los medios para evitarlo.

Rectifican luego ambos oradores.

Interpelación Unamuno.—Discurso de Domingo.—Interrupciones

Se concede la palabra al diputado republicano señor Domingo para explicar su anunciada interpelación sobre la destitución del Rector de la Universidad de Salamanca señor Unamuno.

se compone de diputados ricos, de putados criados de ricos y abogados de ricos.

Quizás haya algunos de éstos pero también los hay pobres, criados de pobres y abogados de pobres. (Muy bien).

E ogra al señor Unamuno que dice que ha hecho mucho bueno, enalteciendo la Universidad salmantina.

Juzga la destitución injustificada haciendo notar que no fué amonestado como debía serlo antes de tomar tal medida.

El señor Bergamín.—Sería un intelectual, pero era un rector de testable.

El señor Domingo. El ministro faltó a su deber no amonestándole previamente.

Encuentra anómalo que se le destituyera por conceder validez a un título académico expedido por el Colegio de Bogotá cuando el ministro da a los jesuitas derecho para intervenir en el Tribunal de examen.

(El señor Bergamín hace signos negativos.)

También se dice que la destitución obedece a la campaña agraria que hizo el señor Unamuno.

El señor Soriano.—¿Se le ha destituido por sus ideas?

(El señor Bergamín lo niega.)

El señor Domingo ermina diciendo que con la destitución del señor Unamuno se ha ofendido a las ideas liberales.

Madrid 2 a las 20

Contestación de Bergamín—Escándalo

El ministro de Instrucción pública contesta al señor Domingo.

El señor Bergamín justifica con razones legales la destitución del señor Unamuno.

Añade que éste jamás tuvo simpatías en el Claustro, revolviéndose contra sus compañeros al venir a Madrid, llamándoles pordioseros y cobardes.

El señor Unamuno había dicho que nunca había sido dimitido si no sustituido.

Yo no le avisé, haciendo así honor a su palabra. (Muy bien);

Sa declara ardiente defensor de la libertad de la cátedra.

En párrafos irónicos zahiere al señor Unamuno diciendo que se cree muy original y que encarna el genio.

Añade que ganios hay pocos, algunos que se creen originales son extravagantes.

(Asorin y otros diputados increpan a la mayoría por el frenético aplauso que ha tributado al señor Bergamín)

El señor Domingo rectifica.

Los señores Soriano, Barriovero y Azcárate defienden al señor Unamuno.

El señor Marin Lázaro dice que no debe consentirse que un Catequético propague ideas anticlericales.

El señor Ayuso no aplaude la destitución del señor Unamuno aunque la cree legal.

Tributa un elogio al señor Unamuno y pide que los Rectores de las Universidades se nombren por el Claustro.

El señor Vincenti lamenta que se haya desconsiderado al señor Unamuno.

El señor Bergamín en párrafos elocuentes rectifica y dice: salvando la honorabilidad del señor Unamuno, yo en nombre de los Rectores de todas las ideas políticas destituí al señor Unamuno por intolerable propaganda.

Si alguna palabra puede molestar al señor Unamuno la retiro.

servaciones al capítulo 14 lamentando que los peones camineros están dotados de misro jornal y por eso nadie quiere ser peon caminero.

Le contesta el señor Bernard y se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes y se acuerda que mañana a las ocho de la noche se reuna el Congreso en sesión secreta y se levanta la sesión a las 8:30.

SENADO

Madrid 2 a las 20

Ruegos. Sales potásicas. Proyecto de amnistía

Bajo la presidencia del señor Azcárraga se abre la sesión a la hora reglamentaria, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Después de varios ruegos se entra en el orden del día reanudándose el debate del proyecto de las sales potásicas.

Se admite una enmienda del señor Sedó al artículo 1.º, estableciendo que el proyecto se referirá solamente a las sales potásicas desglisandose cuanto se refiera a las piritas y superfosfatos.

El señor Cortazar y el señor Allendesalazar no se muestran conformes con ello.

La Comisión en vista de esto cree que basta modificar las palabras del artículo 8.º, mientras que otros senadores dicen que debe retirarse el dictamen.

Algunos senadores hacen notar que el artículo octavo está ya aprobado.

En vista de estas manifestaciones se suspende el debate y comienza la discusión del proyecto de amnistía.

El señor Janoy consume el primer turno pidiendo que no se reduzca a los asuntos políticos.

Le contesta el señor Taboada manteniendo el dictamen.

El señor Romero pide que en la amnistía se incluyan los delitos contra particulares y los por injuria y calumnia cometidos contra el ejército.

El señor Garay contesta diciendo que esto es imposible.

El señor Dato dice que este proyecto es más amplio que todos los presentados por los Gobiernos anteriores.

Añade que las agresiones e injurias a la fuerza armada no pueden ser incluidos en la amnistía.

Añade el señor Dato: nosotros somos liberales en ideas, pero conservadores en los procedimientos y no podemos abandonar las normas sobre las que descansaba la sociedad, pero no queremos militarismos.

COTIZACIONES

Madrid 2 a las 16:30

Interior contado . . . . . 71.30  
Interior fin de mes . . . . . 00.00  
Amortizable 5 p . . . . . 91.20  
Amortizable nueve . . . . . 00.00  
Banco de España . . . . . 451.00  
Compañía Tabacalera . . . . . 266.00  
Francos . . . . . 103.90  
Libras . . . . . 25.88  
Exterior . . . . . 00.00

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 2 a las 16:30

Miranda a Cádiz.—Reorganización de la Comisión de Códigos

El señor Dato dijo a los periodistas que mañana se celebrará Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El ministro de Marina que marcha hoy a Cádiz para reponer su salud, regresará para discutir el proyecto de bases navales.

El Rey firmó un decreto reorganizando la Comisión de Códigos y creando una Comisión permanente en comisión con la de codificación.

POLÍTICA

Madrid 2 a las 1

El asunto Orgaz

En el Congreso se planteará hoy un debate referente al asunto Orgaz por el diputado jaimista señor Simó y otro de la minoría y siendo probable que intervenga el señor Vazquez Mella.

ha conferenciado con el señor Dato largamente.

Este ha realizado durante el día varias conferencias públicas.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 2 a las 1

El vapor holandés Zeelandia

Ha salido de la Coruña el vapor holandés Zeelandia que lleva pasaje para América del Sur.

En dicho buque visita el campeón mundial de boxeo Mr. Jaonson.

El arzobispo de Valencia

El nuevo arzobispo doctor Menéndez Conde llegará a Valencia el próximo sábado.

Desde la estación se dirigirá al convento del Corazón de Jesús y María.

El siguiente día, domingo, celebrará el ilustre purpurado su entrada oficial, asegurándose que el acto será verdaderamente solemne.

La recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro durante el mes de noviembre último ascendió a 99 150.707 pesetas.

Deduciendo de dicha cantidad el importe de la suscripción de Obligaciones del Tesoro y comparada con la ingresada en igual mes del año anterior, ofrece una baja de 15 980 275 pesetas.

Madrid 2 a las 16:30

Despacho regio

Betuvieron hoy en Palacio y despacharon con el Monarca los ministros de la Guerra y de Marina y el Jefe del Gobierno.

Marina a Madrid

Se asegura que el Alto Comisario de España en Marruecos general Marina vendrá a Madrid dentro de unos días para conferenciar con el general Echagüe sobre asuntos relativos al Alto Mando que desempeña en Marruecos.

Firma de Guerra

Entre las disposiciones puestas hoy a la firma regia por el ministro de la guerra figuran las siguientes:

Nombrando interventor general a don José Bonafús.

Promoviendo al empleo de interventor del ejército al que lo es del distrito don Juan Ocariz y nombrándole secretario de la Intervención general.

Concediendo le Gran Cruz de San Hermenegildo al general don Fernando Recacho.

Aprobando el reglamento con las instrucciones para la aplicación de la ley de Reclutamiento de 27 de Febrero de 1912 y el cuadro de intuidades.

Firma de Marina

Disposiciones firmadas hoy por el Rey del ministerio de Marina.

Confirmando en el mando del cañonero «Alvaro de Bazán» al capitán de fragata don Boy Montero.

Concediendo cruces del Mérito Naval biancas pensionadas de segunda al Comisario de la Armada don Agustín Meseguer y de primera al teniente de navío don Jaime Janer.

Ascendiendo al capitán de infantería don Francisco Bover.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Madrid 2 a las 5

De Méjico.—Población tomada.—El general Carranza abandona la capital

fué Obispo de esta Diócesis Doctor Laguarda, el actual Prelado Dr. Reig celebrará de requiem en la Catedral.

Hombre destrozado por el tren

El tren de la línea de Francia al cruzar por la calle de Alf Bey ha alcanzado, destrozándole, a un hombre desconocido.

Fiestas de los artilleros

Los jefes del cuerpo de artillería de guarnición en esta capital han invitado a las autoridades a la función que celebrará en honor a su patrona Santa Bárbara el día 4 del actual.

Las fuerzas de infantería celebrarán la fiesta de su patrona la Concepción con una misa en la iglesia de San Agustín.

El tifus

El número de invasiones del tifus registrado hoy asciende a 33.

«Parsifal», en el Liceo

Anoche en el teatro del Liceo se representó la ópera de Wagner Parsifal.

Mientras se representaba el primer acto hubo en el teatro poca gente; pero después acudió hasta llenar el local.

Hoy los críticos están unánimes en su opinión y dicen que el Parsifal de ayer ha sido mejor que el del año pasado.

BUKARBU

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 2 a las 16:30

Licencia matrimonial

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo licencia para contraer matrimonio con doña María Sureda al teniente don Luis Zaforteza.

Madrid 2 a las 22

Mejora de las comunicaciones marítimas de Baleares

Los diputados por Mallorca señores Conde de Sallent y Socias han visitado al Director de Comunicaciones señor Ortuño, insistiendo cerca de él para que se mejoren desde primero de Enero las comunicaciones marítimas en el sentido que le telegrafié haciendo por vapor rápido el viaje de Palma a Valencia y vice versa.

Insistieron para que esta reforma se implante el primero de año.

El señor Ortuño prometió atenderles, añadiendo que si es preciso se aumentará adecuadamente la subvención.

Banquete

El diputado por Mallorca don don José Socias ha obsequiado con un espléndido almuerzo en el restaurant Tournie al diputado por Ibiza señor Tur, al Gobernador de Baleares, al señor Fluxá al señor Tous y Maroto.

El señor Martínez de Campos no acepta el cargo de jefe superior de policía de Barcelona.

El señor Mendez Alanis ha ofrecido al señor Martínez de Campos su cargo de jefe superior de policía de Barcelona.

El señor Martínez de Campos no acepta dicho cargo pues desea continuar al frente del gobierno de Baleares.

El

